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Braşov Ü, 24 Augustă v.

Erăşî se respândescă sgomote 
despre pregătiri de resboiu. Şi de 
astădată na suntü numai statele 
mari, cari dau nutrementă aces- 
torü sgomote, ci e vorba de mari 
pregătiri militare şi în Serbia şi 
Bulgaria.

O telegramă dela BucurescI 
ne spune, că guvernulă bulgară a 
dată ordină pe cale telegrafică, 
ca se se cheme sub atógü toţi re- 
serviştii bulgari, cari trăiescă în 
România. De altă parte ne este 
cunoscută, că în Serbia s’au con- 
chiemată toţi miliţienii ca în tim- 
pulă unei mobilisărî germane.

Ce scopă au aceste mesurî es- 
traordinare militare în micele state 
vecine de pe peninsula balcanică ? 
Nu cumva se temă Bulgarii, că 
Serbii voră năvăli ârăşî asupra loră 
ori că se temă Serbii de Bulgari ?

Faptă este că în timpulă din 
urmă ârăşî s’a produsă o mare în
cordare între Şerbi şi Bulgari.

Agitaţiunile rusescî în Serbia 
după abdicarea regelui Milanu, au 
deşteptată multă neîncredere în 
Bulgaria şi rechiămarea ambasa
dorului serbescă din Sofia, Daniei, 
care susţinea cele mai amicabile 
raporturi cu guvernulă bulgară şi 
cu principele Ferdinad, a mărită 
numai acésta neîncredere. Cu tóté 
astea Bulgarii se străduiau a sus- 
ţinâ bunele şi pacinicile relaţiunî 
cu Serbia.

Inse, ca în totdéuna, neîncre
derea nu a remasă isolată numai 
într’o parte, ci a cuprinsă din ce 
în ce mai multă şi pe Serbî. Cum 
s’a iăcută, cum nu, destulă că 
deodată Serbii au fostă cuprinşi 
de îngrijirea, că Bulgarii plănu- 
iescă ună atacă asupra loră în 
tómna acésta. Iute s’a pusă pe 
lucru guvernulă serbescă şi a con
vocată tófe miliţiile, ca in ajunul 
unui resboiu. Bulgarii din parte-le 
vecj.endă mişcarea militară în Ser
bia, n’au stată cu mânile în sînă

şi după scirea cea mai noua se 
pare, ca voră se mobiliseze tóté 
forţele loră armate. Foile din 
Belgraclă şi Sofia începură a se 
ameninţa, unele cu-o nouă năvă
lire, altele cu o nouă Slivniţă, fiă- 
care parte susţiindă, că cealaltă 
are cugete rele.

Intr’aceea se vede ca mafiloră 
puteri nu le era indiferentă de a 
vedé aţiţându-se din nou ună res
boiu între aceste doue state bal
canice şi unele din ele au sfătuită 
pe înalta Pórtá se domoléscá fo- 
culii. Şi în adeveră Porta a fă
cută cunoscută cabinetului din 
Belgradă, că ea va considera unu 
atacă eventuală ală Serbiei în 
contra Bulgariei, care stă sub sa- 
zeranitatea turcescă, ca ună atacă 
indreptată asupra teritoriului tur
cescă.

Fiă că s’au spăriată Serbii de 
acésta intervenire a Portei, fiă că 
n’au avută de gândă a ataca se- 
riosă pe Bulgari, guvernulă loră 
a luată, după cum se anunţă, ini
ţiativa de a restabili raporturile 
amicabile cu guvernulă bulgară şi 
de a linişti pe Bulgari.

Agentulă diplomaticii ală Ser
biei în Sofia, d-lă Body, a asigu
rată, se 4ice, pe şefulă cabinetu
lui bulgară, $a guvernulă serbescă 
stă pe basa celei mai amicabile 
solidarităţi cu tóté statele balca
nice şi că prin urmare Bulgaria 
nu trebue se mobiliseze nici ună 
miliţiană din causa Serbiei.

Se mai asigură, că declararea 
sérbéscá a făcută cea mai bună 
impresiune în Sofia. Dér nu prea 
armoniéza cu acésta concliiămarea 
cea mai noué a reserveloră bul
gare.

In totă casulă spiritele în Bul
garia ca şi în Serbia voră rémáné 
agitate şi decă acésta a fostă sco- 
pulă celoră ce voiescă a submina 
peninsula balcanică pentru intere
sele loră, atunci şi l ’au ajunsă, 
precum şi l’au ajunsă şi faţă cu 
Grecii în afacerea insulei Creta.

X D I2 S T  ^ F - ^ I E e J L -
Manifestulü contelui de Parisü.

Francesi! Lupta decisivă ne aştâptă. 
E vorba să smulgeţi puterea din mânile 
unei partide, care vă ameninţă, a adusă 
pagubă averei publice şi a călcată în 
piciére libertăţile vóstre cele mai scumpe. 
Toţi cetăţenii cei buni să urmărâscă 
acestă scopă; nimică să nu-i desparţă. 
Conservatori rămâneţi uniţi! Şi voi par- 
tisanî ai monarchiei, daţi ună esemplu 
de unire şi patriotismă. Susţineţi cu ener- 
giă lupta acolo, unde aveţi candidaţi. 
De altmintrelea lăsaţi-vă a fi conduşi 
de nevoile luptei şi să nu trataţi ca duş
mani pe aceia, cari combată ca şi voi 
pe aceiaşi adversari. Nouiloră mandatari 
ai Franciéi li-se impune o sarcină mare, 
aceea de a reda ţărei dreptulă de a de
cide de sortea sa. In anulă 1884 parti- 
dulă republicană a înlăturată din legile 
constituţionale acelă dreptă, de care 
atârnă viitorulă ; elă a voită să închi4ă 
Franţa într’o Republică, nelăsându-i nici
o portiţă deşchisă. Noua revisuire va 
pune sfârşită acestei stări de constrân
gere, va reda naţiunei cuvântulă şi va 
pregăti astfelă ună regimă, care să res- 
tabiléscá religiunea şi pacea, să acorde 
instituţiiloră nóstre stabilitatea, societă
ţii nóstre democratice liniştea în eser- 
ciţiulă libertăţiloră sale.

Când ora va sosi, vă veţi aminti ce 
a fostă monarchia în trecută. Ce va fi 
în viitoră, v ’am spusă. Catolici, creştini, 
puteţi esita încă? Ce altă regimă, de- 
câtă monarchia vă dă mai multe garan
ţii pentru crescerea copiiloră voştri şi 
pentru respectarea credinţei vóstre? ce 
regimă ar putea să onoreze mai bine 
religiunea şi să asigure mai mulă inde
pendenţa, de care preoţii ei au nevoiă 
în îndeplinirea misiunei loră? Imperia
liştii nu vă ceră să renegaţi amintirile 
vóstre din trecută, dór aţi refusa óre 
sprijinulă unei monarchii tari prin vo
inţa naţională, atunci când ar fi stabilită, 
că ea singură este mântuirea? Voi, cari 
din bună credinţă aţi cred ut ă, că veţi 
întemeia o republică cinstită şi conser- 
vatóre, nu veţi mai continua să apăraţi 
pe veciâ o formă de guvernamântă, care 
pare condamnată prin resultatele sale.

Voi toţi în sfârşită, cari voiţi înălţarea 
Franciéi în năuntru şi în ai ară, înzadară 
veţi cere acesta unui regimă efemeră. 
Numai monarchia v ’o póte da, acésta va 
fi opera cailei de mâne. La lucru! Vo
taţi fără teamă! Aveţi încredere în Ddeu, 
care a pusă în mânile nóstre sortea 
patriei. Philipp, conte de Parisü.

Căi ferate strategice în Rusia vestică.

Reţâua căiloră ferate strategice în 
Rusia vestică s’a întregită cu o însem
nată cale ferată: Pleskau-Riga, în lun
gime de 2B0 chilometri, care s’a şi pre
dată comunicaţiunei. Pleskau, capitala 
guvernământului cu acelaşi nume, cam 
300 chilometri departe de Petersburgă, 
e situată lângă calea ferată a Varşoviei, 
care e linia principală de comunicaţiune 
cătră graniţa germană şi austriacă. Riga, 
portă la Marea baltică, avea pănă acum
o legătură necomodă cu Petersburgulă, 
căci, cănd navigaţia era întreruptă în 
cursulă celoră 4—5 luni, legătura o 
forma linia ferată, ce trece prin Düna- 
burg, în lungime de 350 chilometri. Cu 
noua cale ferată, legătură s’a scurtată 
cu 350 chilometri. In curendă reţeua 
acésta se va completa prin o nouă cale 
ferată importantă, care va lega oraşulă 
Reval cu calea ferată a Varşoviei; linia 
ferată de 130 chilometri dintre staţiunea 
Verro lângă linia ferată Pleskau-Riga şi 
Dorpat e aprópe terminată şi oraşulă 
Dorpat e deja legată prin şini cu ora
şulă Reval. îndată ce va fi gata şi 
acestă cale ferată, în casulă unei mobi- 
lisărî a puterii armate rusesc! va fi multă 
mai uşoră ca pănă acum a înainta părţi 
de trupe din provinciile baltice la gra
niţa vestică ori a trimite trupe din in- 
terioră în puncte ameninţate la litora- 
lulă baltică.

Afacerea desfiinţării reuniunei de 
lectură a studenţiloru cehi.

Cehii pretindă în tonă energică de 
la guvernă să reînfiinţeze societatea de 
lectură a studenţiloră academici cehi. 
Ba studenţii cehi au adresată erăşî o 
adresă studenţiloră francesi, făcându-le 
cunoscută desfiinţarea reuniunei. „Deşi
— se dice în adresă — centrala stu-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Impresiuni din călătoria.
„încercări zadarnice ! . . .  de compă

timită sunteţi. Căci limba! şi întrega 
individualitate a fiiloră mei, pe cari îi 
adăpostescă de opt-spră-4ece secoll la sî- 
nulă meu; pe cari în încreţiturile frunţii 
mele i-am scutită în contra tuturoră fur- 
tuniloră şi vijeliiloră, ce s’au descărcată 
ou urgiă din cele patru părţi ale lumii 
asupra loră, voi pigmeiloră nu veţi isbuti 
a li-le smulge, nici a li-le înstrăina şi a le 
preface altfelă de cum Dumne4eu li-le-a 
dată...“

Astfelă îmi părea că vorbesce Ilena 
Cosînzena, 4*na scumpului nostru Ar- 
delă, când în spre 4iua Schimbării la 
faţă, după me4ulă nopţii, o vorbă 
dulce:

— Tre4esce-te, dragulă meu,trenulă 
e apr6pe de plecare! — mă deştepta 
din somnă.

Aveam să călător escă. Nu în ţări 
străine, nu, căci ţera mea îmi oferă cu

multă mai multă farmecă; de ea sunt le
gată cu ună sentimentă de iubire cu 
multă mai adâncă, decâtă să dorescă a o 
părăsi măcar pe o 4i-

In câteva clipe eram gata de călă- 
toriă. Porile se ridicau vesele la orientă, 
trimiţândă ună surisă dulce, zîmbitoră, 
live4iloră pline de miresme din drépta 
şi stânga drumului, ce ducea la gară.

Se dase semnalulă de plecare a doua 
oră, chiar când întraiu în gară. Alergă la 
cassa de bilete :

— Ună biletă, d-le, ună biletă !
— Nem tudok oláhul, — au4ii răs- 

pun4ându’ml ună feltt de fonografă la 
cererea mea.

Timpulă nu’mî permitea a sta de 
vorbă cu acestă „Nem tudom“ , ci trân- 
tindu’i unăjj„D0mne ajută* românescă, dór 
în limba lui, îmi puse biletulă în mână.

A lă treilea semnală se dasé, lo
comotiva şuerâ, trenulă se puse în miş
care, când printr’ună asaltă îndrăsneţă 
străbătui pe peronulă unui vagonă. Prin
tre mulţimea nenumărată, ce era înde- 
suită în vagonă, în tocmai ca sar-

delele într’o cutiă, abia mă putui fu
rişa făcându-mă stăpână pe ună mică 
locă. Mă aflam în societatea a trei 
domnişore, a unui tânără şi a unui băr- 
bată, care, graţiă volumului său, cuprin
dea ună spaţiu de trei ori atâtă de mare, 
câtă oricare dintre noi.

Tăcută şi adâncită stam într’ună 
colţă ală cupeului, în vreme ce concă- 
lătorii mei se îndulceu de priveliştea, ce 
se desfăşura totă mai frumosă pe am
bele laturi ale bătrânului Mureşă. Ae- 
rulă curată şi reînviătoră de dimineţă 
îţi permitea a distinge nuanţele cele mai 
fine şi mai variate ale acestui grandiosă 
tablou încadrată din tote părţile într’ună 
brîu de înălţimi surî4ătore la lumina so- 
relui. Concălătorii mei începuseră a trece 
în revistă satele, ce apăreu unulă câte 
unulă la polele şi prin cotiturile înălţi- 
miloră. Lăudau frumseţea ţinutului şi 
vorbeu acuşi nemţesce, acuşi unguresce, 
făcându-şi reflexiunile în termini nu 
prea măgulitori la adresa locuitoriloră 
acestoră sate, a Româniloră. Vorbiau 
adecă despre „justa chemare“ a Maghia-

riloră de a „remaghiarisa“ pe locuitorii 
acestoră sate „valachisaţî“ . Una dintre 
cele trei domnişore, de-o frumseţă deo
sebită, nu participase de locă la acestă 
discuţiă „patriotică“ . Era tăcută şi gân
direa ei îmi părea, că se perde în fe
ricirea vr’unui ideală. Tăcută eram şi 
eu, vorbele şi suspinele Ilenei Cosân- 
ziene din acea nópte îmi sângeraseră 
inima, care îmi palpita totă mai puter
nică la au4ulă injuriiloră. Aci îmi adusei 
aminte de doina plină de durere a multă 
regretatului nostru Eminescu:

Dela Nistru păn’la Tisa
Totü Romanulü plânsu-mi-s’a etc.

Nu mai putem tácé, trebuia să vor- 
bescă. Dór cum să’ncepă vorba cu nisce 
necunoscuţi, între cari erau şi dame, cătră 
care buna crescere îţi impune a fi poli- 
ticosă şi afabilă ? Domnişora, care în totă 
timpulă călătoriei era mai mult meditativă, 
îmi oferi ocasiunea forte binevenită, de 
a’ml pute face reflexiunile în mod indirect. 
Dânsa adecă, în loculă gheteloră, purta 
opinci românesc! în totă forma loră ori
ginală. Deosebită impresionată de acestă
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denţilorfi cehi a foştii desfiinţată din 
causa manifestaţiuniloră ei de simpatiă 
pentru naţiunea francesă, cu tote astea 
studenţii cehi vora ţine strînsa, adl ca 
cetăţeni academici şi după ani ca sfă
tuitori ai poporului, la idealele naţiunii 
francese: luminaşi libertatea.“ Totodată 
s’au îmânata guvernatorului statutele 
pentru noua reuniune cehă de lectură 
totii cu tendinţă ca a reuniunei desfi
inţate.

SOIRILE ţHJLEI.
Societatea pentru fondti de teatru ro

mânii. Adunarea generală a Societăţii 
pentru fondti de teatru românii, convo
cată la Caransebeşti pe calele de 21 şi 
22 Septemvre, s’a amânaţii şi s’a con
vocaţii totii acolo pe 4^0le 29 şi 30 
Septemvre st. n. cu programa următore; 
1. Sâmbătă în 16/28 Septemvre: 1) Pri
mirea presidentului adunării generale şi 
eventualii a ospeţilorti la gară la orele 2 
după amecli.

I I .  Duminecă în 17/29 Septemvre : 2) 
La 9 ore dimineţa serviciulii divinii în 
biserica catedrală. Cântările liturgice le 
esecută societatea română de cântări din 
locii. 3) După finirea sfintei liturgii la
11 6re adunarea generală se începe cu 
următorea ordine de di: a) Presidentulti 
deschide adunarea; b) Presidentulti co
mitetului arangiatorii bineventeză ospeţii;
c) Să alegii 2 notari pentru şedinţele 
adunării; d) Se citesce raportulti comi
tetului Societăţii despre activitatea sa 
dela ultima adunare generală înctfce; e) 
Să alege o comisiune de 5 membri pen
tru esaminarea raportului de sub d) 
şi pentru eventuale propuneri speciale; 
f) Sa citesce raportulti cassarului despre 
starea cassei şi averea e i; g) Să alege o 
comisiune de 5 pentru revisiunea soco- 
telelorti ; h) Să alege o comisiune de 5 spre 
a câştiga membri noi pentru Societate; 
i) D-lti Yasilie Goldişti ţine o disertaţiune 
despre „Pesimismulti în poesiile lui M. 
Eminescu." 4) După amedl la 2 ore 
banchetu la „Pomulti verde. B) Sera la 
8 ore concertii daţii de Societatea ro
mână de cântări şi musică din Caranse
beşti. Programulii urmeză separaţii. După 
concertii teatru „Ruga dela Chiseteu“ , 
comediă poporală cu cântece şi jocti, de 
Iosifti Vulcanii; represintată de corulti 
vocalii alti plugarilorti români din Chise- 
teu. După acestea întrunirea la mese cu 
cântări de coruri.

I I I .  Luni în 18/30 Septemvre: 6) 
Şedinţa adunări generale să deschide la
11 ore cu următorea ordine de d i: a) 
autentificarea procesului verbalG al şedin
ţei prime ; b) raportulti comisiunei pen
tru câştigarea membrilorti noi ; c) ra
portulti comisiunei asupra socotelelorti 
Societăţii; d) referada comisiunei asupra 
raportului comitetului şi eventuala asupra

observaţiă, folosescii, unii momentti de 
tăcere şi cu unii surîsti caracteristicii mă 
adresai cătră densa în limba germană:

— Domnişoră, permiteţi-ml a vă 
întreba: elegantele d-vostră „ghete,“ care 
vi-se potrivescii de minune, nu suntti 
opincile Valachilorti ?

— Da, d-le, îmi — răspunse drăgălaşa 
d-şoră, în vreme ce toţi ceilalţi făcură 
ochi mari şi-şi aţintiseră privirea spre 
mine.

— Aşa e, că opinca nostră vă face 
să vă simţiţi cu mulţii mai bine, decâtii 
în ghete?

— Prea adevăraţii, — îmi fu răs- 
punsulti la a doua întrebare, care căcluse 
ca o bombă între aceşti aderenţi şi ade
rente ai utopiilorti de astădl şi care fu 
primită drepţii replică la insultele adre
sate Românilorti în timpii de aprope 
două ore.

Recomandaţia mi-o făcusemti deja 
prin aceste întrebări şi dîn feţele lorii 
observândti nedumerita stare psichică, ce 
pe neaşteptate li-o pricinuisemti, mă 
simţii îndemnata a accentua şi mai de-

propunerilorü speciale ; e) defigerea lo
cului adunării generale pe anulti viitorii; 
f) alegerea unei comisiuni de 3 membri 
pentru autentificarea protocolului acestei 
şedinţe ; g) încheiarea adunării generale.
7) Séra la orele 7l/2 serenadă presiden- 
tui adunării generale. 8) La 9 ore 
petrecere de jocti în sala dela „Pomulti 
verde.“

*
* *

Şcolă superioră de fete in Lugoşti.
Din Lugoşti i-se comunică aceluiaşi 4i&rti, 
că la iniţiativa domnelorii române, sim- 
ţindu-se dorinţa şi necesitatea generală, 
inteligenţa română ţimi Duminecă în 1 
Augustti n. o întâlnire confidenţială în 
scopulü înfiinţării unei şcole superiôre 
de fete. Aceste pregătiri fuseră salutate 
şi îmbrăţişate cu cea mai mare căldură 
şi însufleţire. Sfătuirile au decursii în 
cea mai deplină armoniă şi sinceritate. 
Colecta deschisă în favorulü fondului, 
numai decâtii fu coperită cu subscrierea 
frumosei sume de aprope 1200 fi. v. a. 
Acestti impulsii pré laudabilti negreşitii 
nu va rëmâné fără răsunetulii corăspun- 
dătorii. Acum se lucră la facerea paşi- 
lorii de lipsă pentru statorirea înţelege- 
rilora şi modalităţilorii cu anumite fun- 
daţiuni şi corporaţiuni române întru 
asigurarea acestei măreţe întreprinderi.

** *
Controla reserviştilorti, honvezi. Co

manda cercului de întregire 23 de hon- 
vecll face cunoscuţii, că controla reser- 
viştilorii se va face : în Sălişte pentru 
cerculti Seliştei la 2 Octomvre, în Mer- 
curea pentru cerculti Mercurei şi Poianei 
în 4 Octomvre, în Sebeşii pentru cerculti 
Sebeşului şi oraşulii Sebeşii la 8 Octomvre, 
în Nocrigü pentru cerculti Nocrigului la
15 Octomvre, în Sibiu pentru cerculti 
centralii şi alti Boiţei, în Sibiiu pentru 
oraşulii Sibiu la 18 Octomvre, în fine 
controlulii ulteriorii la 15 Noemvre în 
Sibiiu.

** *
Focü. In Răşinarii a arşii casa şi 

graj dulii Anei Drăgoiu, coperişulti şurei 
lui Isdrailă G alea şi o parte a coperi- 
şului casei lui Bratti ; Paguba întrégâ e 
de 360 fl. In Birghişti i-au arşii lui George 
Galambfalvi lucruri în preţti de 1395 fl. 
90 cr. In Niraşteu a suferitù văduva Du
mitru Suciu, din causa unui focii, o pa
gubă de 823 fl. 30 cr., asiguraţi la so
cietatea de asigurare a comitatului Mu- 
reşti-Turda. In Braşovulti venhiu, uliţa 
de laturi, a arşii erl coperişulti grajdu
lui cu fênü cu totii ala economului Voi cu. 
Probabila că foculti a luaţii nascere din 
nebăgarea de sémâ a fiu-său, care nu e 
sërmanulü în tote minţile.

** *
Musica naţională. Cetimti în „Lumi- 

minătorulti“ : Societatea de lăutari a lui 
Toderică din Bucurescï, care a escelatti 
aici mai cu sémâ prin ghitaristulü Io-

parte sortea şi menirea opincei 4*" 
céndü :

— Ce amară ironiă a sorţii! Pe când 
opinca, suntti acum câţiva ani, fu insul
tată, în pretinsulti centru ala culturei 
ardelene, în Cluşiu, cu „O te büdös 
bocskor“ ; pe când toţi patrioţii falşi 
privesca în esistenţa Românilora, a băş- 
tinaşilora locuitori ai acestei ţări, o 
nefericire pentru realisarea ideilora lorii 
nebunescl, ér pitoresculü porţii româ- 
nescti este persecutata cu furiă ; pe 
când cei cari urăsca pe Romanii se 
íncércá să gonéscá din vatra románéscá 
fermecătorea doină, frumósa poveste şi 
veselele chiuituri: pe atunci opinca stră
bate în salóne, cuceresce loculti ghe- 
telorii şi d-vostră, gentilelorti d-şore, vă 
simţiţi fericite în acestă opincă.

Nu’mi terminasemti bine vorbele şi 
trenulti se opri înaintea gărei oraşului 
D. Păn’ aci aveam să călătorescii de-o 
camdată. ’Mi saluta cu respecta con- 
călătorii şi disparti printre mulţimea, 
ce furnica pe dinaintea gărei.

_ _ _ _ _ _ _ _  (Ya urma).

nescu, a călătorită la Lugoşiu, unde se 
va produce verosimila MercurI şi Joi. 
Numai recomanda putemti acea societate, 
mai aleşii pentru aceia, cari dorescu s3 
guste adevărata plăcere a unei musice 
naţionale române.

** *
Servitore spurcată. „Grdsskokler Bote“ 

ne spune, că servitorea unguroică Gagyi 
Zsuzsa din Şoimuşti (celti micii), care se 
se afla în serviciu la 4^erulii Iohann 
Zerbes din Sighişdra, apuca de piciore 
pe copilulti acestuia, fiindcă începuse să 
plângă, aşa că’lti isbi cu capulti de pă- 
menta, apoi îi apuca capulti copilului 
între piciore şi’la apăsa spurcata de ser
vitore cu o furiă de făcea sptime la gură. 
Neîndestulită cu atâta, îi apuca în gura 
ei limba copilului şi i-o supse pănă ce 
sângera, şi îi sufla în gură de i-se um- 
flară copilului bucile. Sărmanulti copila 
în urma acestora chinuri neîncetânda cu 
plânsula, Unguroică ’la trânti de pămenta, 
menta, i-se puse pe capa şi apoi îla îm
brânci cu piciorele pe podinl. Şi pentru 
tote aceste sălbătăcii scăpa spurcata de 
servitore cu trei 4^© aresta şi cu escor
tarea în comuna ei.

** *
FonduM de pensiune, ce l’au creata edi

torii 4iarului „Neue Freie Presse“ pen
tru funcţionarii 4iarului, e de 100,000 fl. 
Redactorilora li-s’au cumunicata, că după 
20 de ani de serviciu au dreptula la o 
pensiune de 300 fl., funcţionarii admi
nistraţiei la o pensiă de 240 fl. pe ana, 
şi personalulti technicti de 3 fl. pe săp
tămână (după 25 ani de serviciu).

** *
Alexandru de Battenbergu în armata 

austro-ungară. piarele au adusti de cu
rând scirea despre o apropiată întrare a 
contelui Hartenau (Alexandru de Batten- 
berg, fostulu principe alti Bulgariei) în 
armata astro-ungară. Acestă scire se de
clară acum de neîntemeiată. De o întrare a 
prinţului Alexandru în armata austro- 
ungară, ar pute fi vortJk numai pentru 
casula unui răsboiu, când dispare ori-ce 
consideraţiune. A 41 însă, din consideraţiă 
cătră Ţarulă şi cătră unele persone din 
Germania neamicale prinţului, nu pote fi 
activata.

Dela adnnarea generală a Associaţinnei.
Făgăraşu, 31 Angusta.

(Fine.)

In séra 4ilei ântâia a adunărei s’a 
începută la 9 őre séra concertulu data, 
tota în sala otelului Lauritsch, de corula 
elevilora seminariului „Andreianü“ din 
Sibiiu sub conducerea profesorului semi- 
narialü G. Dima. Sala era îndesuită de 
publicti, la care Făgăraşulii a datti con- 
tingentulii celti mai mare de Români şi 
Neromâni. Esecutarea programei din 
partea corului n’a lăsaţii nimica de do
rita. Ori şi cine a trebuitti se se con
vingă, că acestti corii este escelentti in
struita şi condusa. Solurile bărbătesci, 
ce erau presărate printre coruri, au fosta 
asemenea esecutate cu destulă esactitate. 
Ceea ce ar fi mai dorita partea cea mai 
mare a au4itorilora, ar fi fosta ceva mai 
multă variaţiă în programa, vr’o decla- 
maţiă, vr’o musică instrumentală şi mai 
multe cântece românesci, pentru că com- 
posiţiile străine de artă publicula nos
tru cela mare mai puţina le póte gusta. 
De aceea au şi fosta aplaudate şi bisate 
cu deosebire piesele românesc! din pro
grama şi o cântare frumosă bisericéscá 
compusă de d. Dima.

Observa cu acestă ocasiune, că co
rula teologilora din Sibiiu s’a purtata 
brava şi în preséra adunării, înveselind a 
cu cântările sale frumóse numérósa în
trunire din sala „Mexico“ , ér în 4iua 
următore dimineţa la 8 óre a esecutata 
cântările liturgice la serviciula divinii în 
biserica gr. or.

Mai rămâne să vă relatezti despre 
succesulti balului datti de comitetulü 
arangiatorii a doua 4* după încheierea 
adunării generale în sala otelului „Paris.“ 
Arangiamentulü a foştii nimerita, dér

publicti mai puţina. Damele s’au pre- 
santatti la balti în toalete frumóse, dér 
numai câteva dintr’énsele purtau costu- 
multi naţionalii, cu tote că comitetulü 
arangiatorii a foştii publicata una pre
miu pentru aceea dintre ele, care va 
purta celti mai frumoşii costumii româ- 
nescti din Ardélti.

S’a danţatti multti şi cu vioiciune. 
Ordinea de danţti ce s’a împărţita da- 
melorti era cu gustti esecutată. Ea con
ţinea, afară de „Romana“ , şi unii Ciardaşti. 
Ciudata ideă a vr’unui arangiatorii, de 
a face să se cânte unii jocti pe care 
l ’au jucaţii într’unti colţii alti salei nu
mai 2—4 părechi, a fosta de minune 
ilustrată prin lipsa costumelora naţionale 
femeiesc!. Póte că altădată, când va 
lipsi Ciardaşula din programa, vorü fi 
mai norocoşi şi cu costumele. Ca cu- 
riositate ar remáné, a se constata décá 
la balurile Kulturegyleturilorti se cântă 
vr’una joca românescti.

Câta pentru primirea, ce au íntém- 
pinat’o în generala ospeţii sosiţi din 
alte părţi în Făgăraşii din partea comi
tetului arangiatorii şi a Románilorü Fă- 
gărăşeni, putemti constata, că a fostü 
câtii se póte de bună, amicabilă şi câl- 
durósá. Amü rămaşii cu toţii pe deplinii 
satisfăcuţi. Amü înţelesa însă cu părere 
de rău, că forte multe din cuartirele 
pregătite pentru ospeţi au rămasa ne
ocupate. La acésta a contribuita de 
sigura în moda însemnata şi lipsa aprópe 
totală a reprezentanţii ora ţinuturilorii 
celora mai apropiate, ca Braşovula, Să- 
celele, Zărnesci etc., lipsă care nu se 
póte scusa nici cu vremurile grele, nici 
cu împrejurarea, că tarifula pe zone nu 
s’a putută aplica la escursiunea din Fă- 
găraşa, unde numai cu trăsura poţi 
merge.

Dér să sperămu, că în anula viitorü 
va fi mai bine şi că se va simţi mai 
multă lipsă de cvartire, decâta de ospeţi 
la adunarea Associaţiunei. Unde va fi 
în anula viitoru adunarea, nu vă potü 
spune, deórece în privinţa acésta nu s’a 
luata nici o hotărîre. Ori şi unde va fi 
însă, să ne revedema cu bine! /. —

iflu Iţă mită publică.
Onorată Redacţiune ! Făcendu-să 

apela la bunăvoinţa mai multora autori 
şi editori, spre a ne da gratuita opurile 
D-lora pe séma bibliotecei reuniunei în- 
văţătoriiora gr. orientali români din dis- 
trictula ala V II I  de învăţămenta alü 
Reghinului, mulţi au satisfăcuta rugărei 
nóstre.

După ce şi în şedinţa generală a 
reuniunei, ţinută în Reghinula sasescü la 
13—15 Augusta a. c. st. v. s’au espri- 
mata la protocola mulţămită şi recunos- 
cinţă generoşilora donatori, reuniunea îşi 
ţine de sfântă datorinţă a-şi esprima 
căldurosele sale mulţămiri şi pe calea 
acesta, de aceea ne rugămti On. Domnule 
Redactora a da locu în preţuitula 4iarü, 
ce redigeaţl la următorea:

I. Dela Academia română ama primitü 
următorele opuri donate: 1. Analele so
cietăţi Academice române şi analele aca
demiei române, 31 Tomuri. 2. Observaţiuni 
meteorologice făcute la Brăila, Iaşi şi 
Ferăstrău (BucurescI), 3 tomuri. 3. Dic- 
ţionariula limbei române de A. T. Laurianü 
şi I. C. Massimti, 2 volume. 4. Glosariulü 
de A. T. Lauriana şi I. C. Massimü, 1 
voluma. 5. Operele principelui Demetriu 
Cantemira 6 volume. 6. Istoria Români- 
lora sub Mihaiu Voda vitézül ü de Nic. 
Bălcescu, 1 voluma. 7. Catechismulü 
calvinesca de Georgiu Bariţiu, 1 volumü.
8. Psaltirea diaconului Coressi Tom. I.
9. Pravila bisericéscá numită cea mică 
dela Gavora Tom. I. 10. Psaltirea in 
versuri de Dosofteiu metropolitulü Mol
dovei, 1 voluma. 11. Cultulti creştina şi 
păgâna de A. M. Marienescu Tom. I.
12. Codicele Voroneţiana, 1 voluma. 13. 
Mirona Costina opere complete Tom. I 
şi II. 14. Operele lui C. Corneliu Tacitü 
traduse de G. I. Munteanü, 1 voi. 15. 
Operele lui C. Iuliu Cesare traduse de
C. Copăcineanti şi D. Caiana, 1 volumü. 
16. Marc Tuliu Cicerone — Filipicele 
traduse de Aug. Lauriana, 1 voi. 17. 
Dione Cassiu Istoria Românilora dela 
Nerone pănă la Alesandru Severa tra
ducere de Anghela Dimitrescü 1 volumü. 
18. Tit Liviu Pataviu istoria română 
tradusă de N. Barbu T. I. Car. 1—6.
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Dela Associaţiunea Transilvană 
literatura română şi cultura po

ri románü: 1. Fóia „Transilvania“ 
anii 1869, 1870, 1871, 1872, 1873, 
\ 1875, 1876, 1877, 1878, 1882, 1883, 

1885, 1886, 1888 în 16 Tomuri. 
Stadii asupra Constituţiunei Români- 
de Meitanli, 8 fascicule dala 5—12. 

Actele înfiinţării Associaţiunei Tran- 
»̂ne, 4 fascicule. 4. Analele Associa- 
, ei Transilvane pe 1880i, 1 fascicula. 
Necesitatea promovării meserielorü de 
‘olescu, 1 fascicula. 6. Acte şi date 
~re conferinţa din Mercurea, 1 fasc. 
lemente de poetica română de I. 
ariciu, 1 fasc. Acestea 5 din urmă 
imö primită prin mijlocirea Associa- 
ei Transilvane.
DOL Opere complete de V. A. Ure- 

pe donate de autorulü: 1) Drame şi 
•jsmeclii, seria A  T. I. 2) Conferinţe şi 
Jlenrsurî, seria B. tomulü I. 3) Discur- 
jHă academice, seria B. tom. Í1. 4) Di- 
Iwtica seria D. tom. I. 5) Novele, seria 
ţi tom. I. 6) Anuariulü institutului Ure- 
$epe anii 1877 — 1881. 7) Portretele 
.̂ mnilorü români din Moldova şi Mun- 
. tttia. 8) Fraţiloră întru dreptate, gazeta 
Mmâniloră de peste Balcani. 9) Frag- 
B«Dtü din albumulü Macedo-Română. 
10) Fotografia statuei lui Mironü Costin 
| Barisreliefü de pe statua lui Mironü 
'Oostinü.
. IV. D-lü D. A. Sturdza ne-a donatü : 
,1) Monografia bisericei dela ArgeşG, 1 
ôlnmü. 2) Discursuri pedagogice, 1 

Kolnmü.
! V.D-lü Erbiceanul prof. ín Bucurescl 
ise-a donatü: 1) Didachiele lui Antim 
Ivirénulö, 1 volumü. 2) Viâţa lui Nifonü. 
. VI. Dr. P. Pipoşă ne-a donatü: 1) 
Metodica generală, 1 voi.
5 VII. D-lü I. Lăzăriciu prof. în Deva 
■M-a donatü: 1 ) Istoria limb ei şi litera- 
lorei române.

VIII. D-lü Aronű Densuşianu prof. 
hlaşiune-a donatü: 1) Negriada tom.
I şi II. 2) Cercetări literare. 3) Istoria 
fimbei şi literaturei române.

IX. Dr. I. C. Drăgescu medicü Cons
tanţa ne-a donatü: 1) Higiena poporală. 
jjPubliu Ovidiu Nasone. 3) Maternolo- 
gia, 1 volumü.

X. D-lü I. Manliu prof. la Bucu- 
Má: 1) Stilü şi composiţiunl partea I. 
íjStilü şi composiţiunl partea II. 3) 
Gramatica română partea etimologică. 4) 
Gramatica română partea sintactică 5) 
Itimologiá, ortografiă şi composiţiunl.
( XI. II. Sa D-lü Dr. Ilarionü Puşcariu 
vicariu archiepiscopescă 1) Documente 
pentru limbă şi istoriă tom. I.

XH. D-lü Teodorü Ceontea prof. la 
Aradü ne-a donatü: 1) G-eografia uni- 
▼ersală.

XIII. D-lü G-eorgiu Şandoră ne-a 
donatü: 1) Dumitru StanÜ istoriă loca- 
lÍ8at&, 1 volumü. 2) Noroculü unui Sat- 
maríanü, 1 volum.

XIV. D-lü Georgiu Moianü ne-a 
donatü: 1) Economia câmpului şi grădi
năritul!

XV. P. O. D. Galactionă Şagană 
protopresbiteră în Reghin ne-a donatü: 
1) Protocolulü congresului naţională bi- 
sericescü din anulü 1868. 2) Thier leben 
von Brehms. 3j Catalogulü esposiţiei 
române dela 15/27 Augustă 1881.

XVI. D-lü Ioanü Branca paroch în 
Msieranü: 1) Papalitatea schismatică de 
Vlademir G-uttee, tradusă de Iosifü epis- 
wpulü Dunărei de josfi.

XVII. Dlü Alexandru Popü archi- 
variu la acad. română în Bucurescl ne-a 
donatü: 1) Cuvinte sufletescl de Carmen 
Sylva.

Cu ajutorulă mărinimoşilorfl dona
tori biblioteca s’a înmulţittt în decursulü 
annlui 1888-89 cu 94 volume şi 3 fasci
cole în 106 tomuri.

Deşi mică biblioteca nostră, dér face 
nntt serviţiu tuturorü iubitorilorü de sci- 
inţe şi literatură, fiind deşchisă nu nu
mai membrilorü reuniunei învăţătoresci, 
d şi fiăcărui románü adevératü. Şi acesta 
avem a o mulţumi marinimoşilorl domni 
donatori süsü amintiţi, prin ajutorulü 
cărora am pututü deşchide mica, dór u- 
aica bibliotecă română în partea N. O. 
a Transilvaniei. Acésta deşi mică, avem 
insd speranţa, că se va înmulţi şi va de
veni odată, unü adevératü tesaurü morală 
ţi intelectuală pentru instrucţiunea pu
blici şi cultura naţională în acestea părţi, 
déc& va fi sprijinită cu acelaşi interesü 
ţi din partea inteligenţei române din 
Beghinü şi jură.

Pănă când marinimositatea şi bună 
voinţa acelora, cari ne-au datü sucursü nu 
va lipsi, pănă atunci şi noi deşi puţini 
la flumérü, ne vomü năzui, ca causa, pe 
care o representămă şi care este adevă
rată causă naţională sé o ridicămă la 
celii'mai înaltă nivelü posibilă ; delătu- 
rándü cu t0tă abuegaţiunea nécadurile şi 
greutăţile, ce clinică le întempinămă.

Espriméndü încă odată mulţumitele 
nóstre donatorilorü amintiţi, nu putemü 
trece cu vederea de a nu aduce since- 
rile nóstre mulţumiri şi d-lui Alexandru 
Popü archivară alü academiei române, 
care ne-a lesnitü multü corespondenţa 
cu bărbaţii însemnaţi din România, dân- 
du-ne şi desluşirile de lipsă, precum şi 
espedându-ne şi opurile donate de aceia.

In fine mulţumimă şi d-lui Vasilie 
Duma înv0ţătoră în Hodacü şi membru 
alü reuniunei, pentru donarea frumoseloră 
vestminte de Irocji la nascerea domnului 
pe séma reuniunei. — Aceste vestminte 
conformü actului de donaţiune se vorü 
putea folosi în viitoriu de elevii ori că
rei şcole confesionali din Tractulü Re
ghinului pe lângă amintită tacsă în fa- 
vorulü reuniunei.

Datü din Şedinţa a IlI-a  a Adună- 
rei generale ţinută în Reghinulü săsescă 
la 14 Augustă a. c. st. v.
Preşedintele reuniunei Secretarulü reuniunei 

Galactivu Şagău lónű Duma
protopopü învSţ.

T7"a,rieta,te.
Rándunelele cálétóre.

D-lü Desbouvrie din Roubaix (Fran
cia) a isbutitü nu numai sö domesticóscá 
rândunelele, dér chiar sé le facă sS’şI 
iubéscá rándunicarulü lorü, sé le deprindă 
a se íntórce în coteţă după mai multe 
ore de libertate, şi chiar sé stea să’şi 
petrecă iarna în climele nóstre.

Rándunéua emigreză la sfârşitulfi 
verii, clice d. Desbouvrie, nu atátü pentru 
temerea de írigü, cátü din pricina lipsii 
de hrană. Rănduneaua este în adevără 
forte insectivoră; după ce trece vremea 
frumosă, nu mai suntü insecte în aerü 
şi ea plecă din ţările nóstre, numai ca sé 
nu moră de fóme. Daţi’i unü adăpostă 
deşchisă la miadă-di, un,de sé se afle ea 
bine şi unde sé’i fiă pregătită hrana ce’i 
place, şi rândunica va reveni mereu, în 
Ianuarie ca şi în Iulie. Hrana acesta este 
secretulü domesticitorului.

Ca s0’şi dreseze curierele, d. Des
bouvrie se duce de le ia puii din cuibu
rile de prin prejurü. Iar resultatule ce 
le obţine cu aceşti pui crescuţi de elü, 
suntü în realitate forte ciudate.

D. Desbouvrie a destinată pentru 
răndunicele sale jumétatea unui cată ală 
casii, ce ocupă în sătulă Vigne, lângă 
canală. O primă încăpere, ună felă de 
anticameră, care dă într’ună balconü, 
comunică cu o altă încăpere transformată 
într’o coliviă enormă, în care sboră două- 
deci de pasérl în voiă ; dintre acestea 
numai două-spre-4ece suntü obicinuite 
să iasă din coliviă; pe celelate le de
prinde cu captivitatea, ca sé le potă 
vinde la amatori.

Rândunelele cálétóre suntü lesne de 
cunoscută: fiă-care din ele au la picioră 
câte o bucăţică de mătase roşiă, galbenă, 
albastră, castaniă, etc. Versta şi calită
ţile fiă-cărei păsări suntu trecute într’un 
registru; se scie astfelă, că cea cu pan
glică roşiă în verstă de trei séptémání 
este cu desăvîrşire dresată, ori cea cu 
albastru lasă de dorită.

D. Desbouvrie a dată drumulö în 
faţa mai multoră martori la patru din 
pensionarele sale, cea mai în verstă din 
aceste drăguţe fiinţe era numai de două- 
decl de dile. Ploua cu găleta, împreju
rare forte nefavorabilă; cele patru păsă- 
rele, după ce eşiră pe ferestra ce li-se 
deşchise, s’au ridicată în aeră, s’au în- 
vârtută câteva minute pe d’asupra locuinţei 
loră, apoi şi-au întinsă sborulă spre câm- 
piă făcendu-se nevédute.

Peste douédeci şi cinci minute după 
aceea cea mai teneră dintre rândunele 
se întorcea şi se aşe^a pe ună felă de 
prăjină agăţătore aşedatăpe ună balcon ; 
celelalte trei mai voinice au profitată de 
libertatea dată loţti, ca sé se plimbe o 
oră, apoi s’au íntorsü în coteţfi, unde d. 
Desbouvrie le-a adusü hrana, pe care 
pásérelele veniră sé o ia, chiar din mâ- 
nile lui.

DresătorulO din Roubaix având ü nu
mai pasérl prea tinire, în momentulü când 
căpitanulă Degony venise sé’i cerceteze 
coteţulă, a trebuită sé ’şi amâ© esperi- 
enţele de darea drumului propriu disă, 
esperienţe, cari voră avea dreptă resul- 
tată, décá voră isbuti, de-a face sé se 
claseze rândunelele ca pasérl de résboiu.

Ună esemplu va permite sé se jude
ce repediciunea sborului acestoră curi
ere.

O rândunică nedresată, care-şl avea 
cuibulă Intr’o fermă din Roubaix, fusese 
prinsă, apoi dusă în coliviă la Parisü, 
unde i se dete drumulă. Peste mai puţină 
de o oră şi jumétate, rândunica se în- 
tórse la fermă. Străbătuse aprópe două 
sute cinci-deci chilometri în noue-^ccî de

i minute.

D-lă Desbourvie este sigură, că ele
vele sale vorü merge şi mai iute, şi are 
de gândă, îndată ce ideia sa va fi pri
mită de ministerulă de résboiu al Franciéi, 
sé construiască ună coteţă de rândunicl 
la Parisă pe Mont-Valerien şi unü altulă 
pe dealulă Montmartre.

Pasérile acesta, cu multă mai repezi 
decâtă porumbeii, voră scăpa de glonţe 
mai lesne decâtă ei în timpă de resbelă. 
Proiectulă are dór sorţi, mari d’a fi a- 
doptatü. („România“).

T E L E G R A M E L E  „ G A Z .  T K A N S “ .
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinü, 5 Septemvre. Pentru 
reînoirea materialului de rësboiu şi 
pentru înarmări se vorü cere, precum 
se cjice> maî 'multe milione; mai de
parte se planuesca reforme în for
marea cadrelorü.

Bucurescî, 5 Septemvre. „Indé
pendance Roumaine“ află din parte 
autorisată, ca guvernulu bulgarii a 
dată ordină telegrafică relativă la con
vocarea sub stégurï a tuturoru supuşi- 
loră bulgari, cari locuescă în România.

DIVERSE.
Despre afabilităţile lui Boulanger,

când a fostă ministru, istorisesce unü 
comerciantü din Rheims într’o foiă de 
acolo : „Voiam sé amânü terminulü de che
mare alü unei rudenii de ale mele din con- 
sideraţiunl familiare, şi din causa acésta 
m’am adresat cătră Buret, care’mi era des
cris ca un omü cu mare influinţă. Buret îmi 
mărturisi, că cestiunea nu este aşa gravă, 
dér că totuşi suntü de împlinitü unele 
formalităţi costisitóre. Nu mé lăsai să 
mé róge multü şi oferii 500 franci, în 
urma cărora Buret mi-a dată pe a doua
4i unü rendez-vous. Când me presentaiu 
la dênsulü, omulă de încredere ală mi
nistrului îmi spuse, că deja lucrulü e în 
decurgere. „Intr’aceea însă trebue să te 
rogă, să scoţi o bancnotă de 1000 de 
franci. Nu se mulţămesce cu 500“ . Ca 
sé scapü mai curênd de astfelü de ómenl, 
am urmatü iute acestei cereri cinice. 
Cu o oră mai târcliu mé introduse Buret 
în Cabinetulü lui Boulanger. Ministrulă 
me primi forte afabilă şi amicabilü, şi 
îmi acorda rugarea, fără de a da din 
sprâncene. După aceea lua pe Buret la 
o parte, şi după ce’i şopti ceva în ure
che, 4 ŝe tare aşa că eu putui audi : 
„Tu scii, bâtrânulü meu, că eu nu mai 
am Cognac“ . Când mé petrecu Buret 
înapoi, mé întrebă, decă am auclitü, ce 
a clisü ministrulă. Mie mi-se pârù însă ci- 
nismulă acesta pré obraznică şi eu cre
deam, că amă plătită de ajunsă 1000 
de franci pentru serviciulă acesta, necum 
sé fi trebuită sé’i trimetă d-lui Boulanger 
şi vre-o câteva duzine de sticle de Cog
nac“ . Comerciantulă din Rheims declară, 
că elă voesce eventuală sé jure pe is
torisirea acesta înaintea tribunalului şi 
provocă pe Boulangişti së’la acuze pen
tru calumniă. Se scie, că şi Buret a fácutü 
prin diarele fran eze multe destăinuiri 
de felulü acesta în contra lui Boulanger.

„Mai multă lumină!“ pilele acestea 
muri în Viena unü milionara, ală cărui 
testamentă cuprinde următorea clausulă : 
„După mórtea mea sé fiu îngropată în 
mormêntula, ce eu însu’mi mi-l’ama 
destinată. Moştenitorulă meu univer
sală este cu tóté acestea obligată de 
a’ml ilumina mormêntula în decursă de 
ună ană de dile cu lumină electrică. Chiar 
şi în sicriu (cosciugă) are sé se inducă
o sîrmă (telă) şi sé fiă iluminată ună 
anü întregü. Măsurile de siguranţă ne
cesare, probabilü forte costisitóre, sé nu 
împedece împlinirea dorinţei mele şi prin 
urmare suma de 20,000 fi. o destinezü 
pentru ducerea în îndeplinire a acestei 
disposiţiunl. Decă eheltuelile vorü fi 
mai mici, restulă să se predea unui insti- 
tutăumanitara“ . Trebue sémărturisimă, 
că acestă morta a stată la înălţimea tim
pului sëu. Secolulü electrică nuvaputé 
fi mai clară ilustrată, decâtă prin acéstâ 
testamentară disposiţiune.

0 jertfă a toaletei. Foile rusescî 
povestescă despre o sinucidere dintr’unü 
motivü unicü în feliulü séu. O frumosă. 
dér prea vanitosă fată din Charkov a 
primită din Parisü o materiă de haină, 
forte frumosă, şi ea spera că o haină 
din astă fină materiă îi va servi ca mij- 
locü de a întuneca pe tóté concurentele 
sale. Cusătoresa însă, căreia i-a datü ma
teria sé-i facă haina, numai i-a cârpă- 
cit’o. Pentru ténéra damă acesta a fostă 
prea multü; ea căcjii în desperaţiă şi se 
spéncjurá.

Inundare mare. După o scire ce a 
primit’o din Yokohama (Iaponia) „Ofi- 
ciulă Reuter“ , în Wakayoma lângă 
Osaka a fostă o inundare înfricoşată;
10,000 de omeni s’au înecată şi 20,000 
de Omeni au rămasă fără adăpostă. 
Mizeria poporaţiunii de acolo e cum
plită.

Turburărî în Geneva. Cu ocasiunea 
plecării deputaţiunei lucrătoriloră la Pa
risă, care a fostă însoţită de reuniunile 
radicale de acolo, s’au întâmplată tumul
turi serióse înaintea palatului regalü, în
soţite de strigăte revoluţionare. G-arda 
sprijinită de soldaţi a intervenită lo- 
vindă în drépta şi în stânga su săbiile. 
Au fostă arestate 7 persóne. La sta- 
ţiă s’au reînoită tumulturile ; au fostă din 
nou arestate cinci persóne şi s’au sec- 
vestratü două stegurî.

Trădare. Femeia: Asérá, pe când încă 
durmiai, m’am pusü şi ţl-am cusută bu- 
sunarulă de susă ală jachetei (rocului). 
Nu sunt eu nevăstuţă bună? — Bârfia- 
tulu: O ! de sigură ... dér eu nu sciu 
să-ţi fi pomenită nimică de spărtura din 
busunară. Cum ai dată de ea?

ULTIME SOffil.
O telegrama din Berlină îm- 

părtăşesce, că precum se spune 
din parte instruită, noua sesiune 
a parlamentului va aduce peste 
totu surprinderi în ce privesce 
m és urile militare. In legătură cu 
acésta „Nordd. Allg. Ztg.“ , cu o- 
casiunea esistenţei de 75 ani a 
serviciului militară obligatoră, îşi 
esprimă speranţa, că basele orga- 
nisaţiunei armatei voră remâne 
pentru totdeuna neatinse de cer
tele de partidă.

Cursul ii pieţei Braşovu
din 5 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.42 Vând. 9.45 
Argintii românescii - „ 9.37 „ 9.40 
Napoleon-d’orI - - - „ 9.44 „ 9.47 
Lire turcescl - - - „ 10.70 „ 10.75 
Imperiali - - - - „ 9.70 „ 9.75 
G-albinl . „ 5.54 „ 5.59 
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 n 102.— „ —

„ r » 5°/o n 98.59 „ 9 9 .- 
Ruble rusescî - - - „ 122.— „ 125.— 
Mărci germane - - „ 58.— „ 58.25

Cursulu la bnrsa de Viena
din 4 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 - - - - - - 99.40
Renta de hârtiă5°/6 - - - - - 94.45
Imprumutulü cäilorü ferate ungare 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

—.—

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

100.—

ostü ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

117.—

ostü ungare (8-a eminune) - - 112.—
Bonuri rurale ungare - - - - - 104.65
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.65
Bonuri rurale Banatâ-Timiştt - - - 104.65
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.65
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.65
Bonuri croato-slavone - - - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

105.—

ungurescü - - - - - - - 99.75
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

1COCOT-l

ghedinului - - 129.75
Renta de hârtiă austriacă - - - - 83.55
Renta de argintü austriacă - - - - 84.35
Renta de aurü austriacă - - - - - 109.95
Losuri din 1860 - - - - - - - 138.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 316.—
Acţiunile băncei de creditü austr. 304.10
Galbeni împărătesei- - - - - - - 5.64

9.47
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.22l/t
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.35

Editoră şi Redactoră responsabilii î
Or. Aurel Mureşianu.



„ALBINA“ ^
Instituit de creditu şi de economii

FILIALA BRAŞOVU

Amaneteză hârtii de valore
SI DE CELEA ROMÂNESC!!

pană la 85% din valorea loru după cursulu de 4i, şi 
anume cu interese de
6% decă suma împrumutului trece peste v. a. fi. 1000. 
6V2% ^ecă suma împrumutului este sub v. a. fi. 1000.

Informaţiunî mai de aprope se potu lua 
dilnicu în biroulu institutului, piaţă No. 
90, dela 8—2 ore d. p.

A visu d-lorü abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sô 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de 
pe fâşia sub care au primită diarulü nostru până acuma.

Totodată facemü cunoscutü tuturorü D-lorü abonaţi, că mai 
avemü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilom 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potü 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administrât» „Gaz. Trans“ .

55

ABONAMENTE
GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni......................................... 3 fl. —
Pe şese luni. . .................................6 fl. —
Pe unu anii......................................... 12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni..............................................10 fr.
Pe şese l u n i ......................................... 20 ir.
Pe unu anu..............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.......................................................2 fl. —
Pe şese luni.................. , 1 fl. —
Pe trei lu n i.........................................  50 CF.

Pentru România şi străinătate: 
Pe anu 8 franci.
Pe şese lu n i......................................... 4 franci.

Pe trei lu n i ................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultima.

§  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“. 
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Mersulü trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statù r. u. valabilă din 1 Iunie 1889.

Budapesta -P redea lÄ  Predealii—Budapesta «.-Pesta -A rad ii-T e iu ş Teius-Aradit-W.-Pesta Copşa-mtcă-Sibitu

Tren de iü Trendel

Viena 11 . —

Budapesta 8.31
Szolnok 11.20
P. Ladány 2.22

Oradea-mare < 4.18
1

Yârad-Yelencze
Fugyi-Y ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbëu
Nădeşel

2.30

Cluşiu

5.26

5.49

"6 Ü 4

3.10

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36'
4.58 
5.26

11.05
Apahida 11.23 6.30
Grhiriş 12.44 7.29
Cucerdea 1.27 7.53
Uiora 1.34
Yinţulu de susü 1.42 8.02
Aiud 2.07 8.21
Teiusü 2.26 8.43
Cràciunelü 3.11 9.05
Blaşiu 3.24 9.18
Micăsasa 3.54 9.40
Copşa mică 4.09 9.53
Mediasü 4.39 10.08
Elisabetopole 5.11 10.32
Sighişora 5.45 11.07
Haşfaleu 6.12 11.22
Homorodü 7.32 12.31
Agostonfalva 8.17 1.02
Apatia 8.37 1.20
Feldiôra 9.06 1.40

Braşovii | 9.45
2.34

2.34

Tin^ü 3.17 3.17
P re d e a lu 3.49 3.48

Bucurescî 9.35 9.35

Bucurescî 
P r e d e a l «
Timişu

Braşovâ j
Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sigliişora 
Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa mică j
Micăsasa 
Blaşiu 
Cräciunelü 
Teiuştt 
Aiudü 
Yinţulu de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirişu 
Apahida

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Cluşiu |

Nadaselü 
Gîhrbău 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Y ásárheli 
V ár ad-V elencze

Oradea-mare j
P. Ladány
Szolnok
B u dapesta

Yiena

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

2.15

6.45
7.06
7.22
7.37
8.03 
8.24
9.04 
9.20
9.37 
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
11.19

1.19
3.31
6.30
1.40

2.15
7.07 
7.44 
8.00 
8.29
9.07 

10.34 
10.46 
11.09 
1135  
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

5.03
6.22
7.23

o

6.19
6.33
6.47
7.09
7.20
7.47
8.05 
8.23
8.33

9.04 
10.04 
10.41

10.57 

11.20

11.54

12.24 
12.36 
12.48

1.03 
1.29 
1.43 
1.49
2.04

3.27 10.50
5.10 1.23
7.06 3.29
8.40 7,45 ~~9.EE

1.40 6.05

Yiena 

B u dap esta
Szolnok

Aradű |

Glogovaţtt
Gyorok
Paulisü
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşinu
Zamü
Gurasad.*
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulu de josü 
Alba-Iulia 
Teiusű

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

8.55
9.54

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11 .-
11.29
12.02
12.19
1.06

3.40j|Teinsü 
9.30 Alba-Iulia

12.38 Yinţulu de josü 
5.36 Sibotü 

Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborsinü 
Bêrzava 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45

1.24

Sinter ia (Piski)-Pei roscnl Petroşeni-Simeria (Piski)

Aradű j

Szolnok
B u dapesta

Yiena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

J3.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22

Copşa-mică 2.05 m
Şeica mare 2.38 6.06
Ló mn eşti 3.22 5.46
Ocna 8 . - 8.46 Tfl
SiMiu 8.35 4.18 y

Sibiin
Oc ia 
Lômneçü 
Şeica mare 
Copşa-mică

2.30
3.04

9.10 m
9.37 10.14

10.05 10.1
10.4011.10
;11.0911.38

Cucerdea - Osorlieiu-
5.35 He^lilnulu säsescü

_8_L5
6.05

8.36 
9.02 
9.32 

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.19 
2.

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
Petrosenï

6.47 11.54|petroşenî 9.36 4.26
7.40 12.37 IBaniţa 10.17 5.12
8.51 1.28 Crivadia 10.58 b.bb

10.02 2.23iPui 11.42 6.41
11.02 3-HjiHaţegtt 12.23 7.26
11.50 3.531 Streiu 1.12 8.14
12.30 4.25jsimeria 1.51 8.50

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
jlCheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoşu 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
lernutü 4.48 11.57 5.28
Sânpaulü 4.58 12.12 5.44
Mirasteu 5.21 12.36 6.06

1 5.40 \ m 627Oşorheiu <
6 . - 4.58

Reghinul-săs. 7.35 7 .-

X & e g liim ilu  §äsescä- 

T ï T  © şorlie iu -C u cerdea

A ra d ű -T im i sóra Tim isóra—Aradit

Murësü-ïiUdosu-lBistrita Bistriţa-Mureşu-Iiiidoşu

Murăşti-Ludoşti
Ţagti-Budatelecu
Bistriţa

|jL30j 
I 7.27 
111.-

Bistriţa
Ţagti-Budatelecu
Murësü-Ludosü

3 . -
6.49!
9.35!

Notă : Numerii încuadraţî cu nii grôse însemnéza ôrele de nopte.

Aradű 6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Yinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
Timişora 9.04 6.50 Aradű 9.27 4.05

Qliirisü—Turda T urda—Gliirişii

Ghirişti 9.33 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.50 3.40

Sigliişora—Odorlaeiu Odorlieiu—Sigliişora

Sighişora 6.05 Odorheiu 1 6 . -
3dorheiu 9.12 Sighişoră 18.5611

Reghinul-săs.

Oşorheiu

Miraşteu
Sânpaulü
lernutü
M. Bogata
Ludoşu
Cheţa
Cucerdea

8.25 8.-
10.- 9.49

6.45 12.15 10.2C
7.05 12.3510.3S
7.28 12.5811.05
7.50 1.19 11.23
8.23 1.4911,53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.5(1

Simeria (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

Cui eil.-Simeria (Piski)

Iniedóra
9.66

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşoyu.


